

Redacția
Str. Prundului Nr. 15

Administrația
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârșitul acestui an
5 coroane.
Exemplarul 20 filer.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacție.

Organul Sfatului național român din Țara Bârsel

Criminalii omenimei.

Stăm îngroziți în urma celor spuse de Contele Czernin. Ori ce judecată limpede ne părește și nu știm dacă, cei cari au condus dela 1914 frânelor Monarhiei austro-ungare au fost oameni, s'au adevărate fiare în formă de om.

E de scuzat poate un fals principiu politic, o părere greșită, dar a comite crima vărsării de sânge în deplină conștiință, a cauza conștient atâta nenorocire omenescă — fie chiar ministru, ori cap încoronat respectiv, — e culmea bestialității.

Istoria tuturor vremurilor va însemna cu litere negre, numele celor mai mari criminali, din căi i-a avut genul omenesc vre-odată: Wilhelm, Bethman, Tisza, Czernin, Ludendorff ș. a.

Din rândul acestor călăi, cari au scaldat în sânge o lume întreagă, ar voi să se scoată Graf Czernin, fostul ministru de externe al Monarhiei sdobite. Grozave sunt descoperirile, pe cari le face în expozeul său, denegând dela sine responsabilitatea pentru situația de azi.

Intr-o filipică întârziată contra Germaniei, Czernin acuza militarismul german pentru tot demersul și fazele războiului universal.

Fără cea mai mică remușcare de conștiință costată, că din momentul ce Italia și România au intrat în acțiune, victoria puterilor centrale a devenit utopie.

Cei cari însă urmăream cuvânt de cuvânt vorbirile Contelui Czernin și ale tuturor celorlalți diplomați, în mâna cărora se afla soarta milioanei de vieți ne reamintim bine toatul din Decembrie 1917, ținut la Budapesta, de același Czernin în care eu emfaza Neamului zicea „Pe măsură ce crește rezistența Antantei, vor crește și pretențiunile noastre.” Deci cum să credem în sinceritatea notei din Aprilie 1917 prin care s'ar fi cerut Germaniei să facă pace, având în vedere situația subredă, ruina economică, lipsa de material și oameni a Monarhiei?

Czernin în 1917 știa va să zică, că războiul va aduce Monarhiei toată catastrofa și cu toate acestea a continuat măcelul și sângeroasa moarte, lăsându-se intimidat de a-

menințările lui Ludendorff, cari puneau în vedere o invazie germană în Tirol și Boemia.

Să fi fost aceasta un motiv de-a nu face pace separată?

Fostul ministru de externe se contrazice singur zicând, că deodată cu nota amintită, a făcut aluziune la stările interne din Germania, cari numai favorabile nu erau pentru continuarea războiului. În consecință, eșirea din alianță a Monarhiei, ar fi precipitat căderea Germaniei, chiar și cu atât mai vârtos, riciând o invazie în Austria.

Nu aliații, ci complicitii cei mai condamnabili, au fost guvernele puterilor centrale, în frunte cu împărații, „din mila lui Dumnezeu” unul minor alcoolist, celalalt nebun de legat.

Previzând pericolul și a nu lua măsuri de salvare, înseamnă a te face vinovat de asasinare. Căci Czernin zice că a prevăzut pericolul american.

Bine înțeles, noi Românii și toate neamurile lumii, afară de Unguri și Nemți, ne bucurăm și preamărim victoria Antantei, care ne-a readus vieții, dar în același timp ne revoltăm văzând pe ce mâini am încăput și câtă pradă zadarnică de viață și avut s'a făcut cu cei cari erau ținți în neștiință și minciuni oficiale.

Puțin ne privește și ne împoartă răspunsul negativ și amenințările Germaniei, denegarea de-a satisface pretențiile juste ale Franței, căci în cazul acesta trebuiau întrebate și lămurite „Popoarele mele,” în lor: de a fi duse la esafod în cea mai deplină conștiință a răului și spre vecinică osândă a numelui Czernin și Habsburg.

Sub acest raport și unghiu de judecată, vedem în Czernin, care se justifică și se mai mișcă viu între cei scăpați din ghiarele peirii, pe cel mai mare criminal al omeniei, care a lungit conștiința suferințele lumii cu un an. Cu pacea dela București am fost todeauna în curat. Știam că a eșit din capul deserele-șărilor Unguri.

Ardea prea mult jărtec sub spuză de venciuri, ca suflând puțin vântul pe placul lor, folosindu-se de ocazie, să nu dea frâu sălbătăciei lor de rasă aziatică. Caimul, care ni se impune în aceste clipe de auroră, când opărem în istoria și în fața lumii întregi, nu poate să înăbușe

în noi o legitimă reproșare celor, cari doresc conlucare, armonie, și înțelegere.

„Sub presiunea Germaniei am continuat războiul și la porunca Ungurilor am cheiat pacea recificării de frontieră dela București.”

Față de Unguri cu și față de Germania, Czernin a lucrat contra convingerii sale și iată deci, pentru expozeul său nu îl justifică ci mai vârtos îl acuza, de complicele lor de ultima categorie.

Cuvintele D-lui Ștefan C. Popp, rostitie la Alba Iulia „războiul s'a început cu minciună” și s'a continuat cu minciună”, găseșc în expozeul lui Czernin o bază de granit.

Au trecut timpurile, când criminalii se pedepsiau cu plumb topit, sau închiși în vase de lemn bătute cu cuișe se rostogoliau la vale, căci, și de nu ar fi trecut încă, aceste pedepse ar fi trecut umane contelui Czernin, Wilhelm, Ludendorff și alții.

Oficiale.

Ordin de zi :

Comandanții secțiilor Bran, Preșmer Alta mare și Zărnești sunt provocați, ca fără amănare, cel mai târziu până în 20 Decembrie st. n. e. să se trimită rapoartele despre starea găzilor române și starea din secțiile lor, după modelul următor :

Secția	Comunele	Numărul				
		Preșmer	Munții	Forță în Arm.	Găzilor	Găzilor
Total :						

Braşov în 14 Decembrie n. 1918.

Boydan
câp. comandant.

Ordin de zi Nr. 13.

Constat cu regret, că disciplina e foarte slabă. Nu numai formațiunile gardei, ci și împrejurările, în care trăim pretind dela fiecare român cea mai mare disciplină și stăpânire de sine.

Toți ofițerii au în înțelesul ordinului de sus să pretindă dela cei țărani în garda românească salutul militar și regulamentul, purtare corectă în ori-ce situație și prezentarea punctuală în oficiu.

Brașov în 14 Dec. 1918.

Bogdan
câpitan.

Provocare.

Toți funcționarii de finanțe de naționalitate română, cari stau de preșent în serviciul central, — sau al oficiilor subordonate ministerului de finanțe al republicii populare maghiare, prin această sânt invitați să se anuțe imediat la șeful resortului de finanțe, în persoană, fie în scris, pentru a fi trecuți în serviciul resortului de finanțe română.

Pentru orientare sânt înconștințați, că toți anii de serviciu li se vor socoti și li se asigură cel puțin salariul acela, de care au beneficiat până acum.

Sibiu, la 11 Decembrie 1918.

Dr. Aurel Vlad,
șeful resortului de finanțe.

Cronica internă.

Dispozițiuni pentru administrația Căilor ferate române.

Unirea tuturor provinciilor locuite în majoritate de Români punând în primul plan nevoia descentralizării administrative, administrația căilor ferate ca și celelalte instituții, care trebuie să ia cât mai grabnic măsurile necesare.

În adevăr, în vechiul regat reșeaua C. F. R. avea numai 3700 km. Cu provinciile alpine avem 12000 km. adică mai bine de 3 ori de cât reșeaua anterioară. Cum numai cu cei 3700 km. și tot n'ar fi fost rez. o care care descentralizare pentru a putea satisface imediat nevoile regionale, eu atât mai mult e acum neapărat necesară. Vom avea nu numai nevoi regionale ci și provinciale.

Rămânând ca chestiunea să se studieze și să se sistematizeze în amănunte, deocamdată s'a instituit o direcțiune regională, care va cuprinde Bucovina, Basarabia și Moldova, inclusiv Poștaș-Barboși. Această direcțiune deservește deci aproximativ 3300 km. și e pus sub conducerea d-ului director *Corneliu Băleanu* inginer inspector general.

Continuarea descentralizării va cuprinde probabil încă două direcțiuni cu sedii în Alba-Iulia și Sibiu sau Craiova, rămânând cea din Buzareșii, direcțiune generală.

Nu este însă exclus ca administrația C. F. R. să se transforme, dată fiind întinderea ei, într'un minister al căilor ferate.

În ori-ce caz descentralizarea începută va fi desăvârșită în scurt timp pentru a da puțina căilor ferate să facă față traficului viitor.

Organizarea învățământului în teritoriile române alpine.

În cercurile profesionale din România

se lucrează cu stăruință la redactarea unor proiecte în vederea organizării învățământului de toate gradele, în teritoriile române alpine.

Proiectele sunt făcute în urma însărcinării speciale date de autoritatea școlară superioară. Ele cuprind atât Basarabia cât și ținuturile de peste munți.

Necesitatea introducerii limbii române în toate școlile în mod obligatoriu va face necesară trimiterea peste a unui mare număr de profesori din patrie.

Se pare că în ce privește învățământul secundar, s'a luat în principiu hotărârea ca profesorii suplینitori cari n'au lucrat dat examenul de capacitate să poată fi numiți.

Înaintarea trupelor române.

Ni se comunică prin telefon, că trupele românești au apărut la *Piskl* și au luat direcția spre *Petroșeni* pentru a ocupa minele de cărbuni.

Guvernul Brătianu la putere.

Din Iași primim știrea, că la fruntea afacerilor statului a ajuns de nou guvernul Brătianu.

Cronica externă.

Prezidențial Wilson va rămânea în Europa până la sfârșitul lui Februarie.

Radiogramele sosite dela vaporul *George Washington* anunță, că vaporul își continuă drumul în țările insulelor Azore, la timp frumos. Neoficios se comunică știrea, că Președintele va rămânea în Europa până la sfârșitul lui Februarie.

Comisia germană pentru armistițiul — internată.

Berlin 12 Dec.

Comisia germană pentru armistițiul în frunte cu *Erzberger*, în drumul ei pentru prelungirea armistițiului, a fost internată în Trier. Cauza întezării nu e cunoscută încă.

Teritoriul Turciei după retracțiunile de pace.

Din Londra primim știrea, că Turcia cere o pace separată urgentă teritoriul Turciei se va reduce la jumătate din teritoriul ei de astăzi.

În Belgia la muncă silnică.

Din Berlin ne vine știrea, că din Strassburg au fost trimiși circa 1000 de tineri germani la muncă silnică pentru restabilirea Belgiei.

Evacuarea completă a Dobrogei.

Dobrogea, în limitele graniței de la 14 August 1916, adică împreună cu *Caștilaterul*, a fost complet evacuată de inamic.

Unirea necondiționată a Basarabiei.

— Luni seara 27 cor., Sfatul Țării a discutat reforma agrară și a votat-o cu unanimitate.

La orele 3 1/2 a., Sfatul a votat cu unanimitate unirea cu România, redactând următoarea declarație:

„În urma unirii cu România mamă a Bucovinei, Ardealului, Bănătuții și Ținuturile Ungariei, locuite de Români în hotărele Dunării și Tisei, Sfatul Țării declară că Basarabia renunță la condițiile de unire stipulate prin actul dela 27 Martie, fiind încredințat că în România tuturor Românilor regimul curat democratic este asigurat pe viitor.

Sfatul Țării în prezenta Constituantei române, care se va alege după votul universal și rezolvind chestiunea agrară după nevoile și cerințele năruodului, anulează celelalte condiții din actul Unirii dela 27 Martie și declară unirea necondiționată a Basarabiei cu România mare.

D. general Văitoianu, ministru de război, a citit apoi decretul de dizolvare, Marți 27 Noembrie va fi o mare serbare națională și un banchet.

O profeție din vremuri de restrițe.

Când generalul francez *Berthelot* a fost silit, împreună cu misiunea militară franceză, să părăsească România, împreună de dușman, a roștit următoarea cuvântare:

„În nenorocirea României sânt obligat să vă părăsesc.

Plec cu moartea în suflet. Văd în ce condiții înspăimântătoare vi se cere să capitulați.

Văd bine drumul spinos al calvarului României; el este însă aproape de sfârșit.

Văd pământul, pe care dușmanul îl face să lucrează pe când el zămbește (generalul *Berthelot* avea privirea aștințită în pământ). Urmează clipe de înspăimântătoare tăcere, apoi se însceneară: România să nu și piardă speranța! Trebuie să vedem cu toții un cer mult mai senin. Fiți siguri, că nu s'a spus ultimul cuvânt.

Frânța și aliații să nu recunosc și nu vor recunoaște niciodată această pace rușinoasă! Frunțași își mole și-au făcut toate rezervele asupra gravelor condițiilor ce vi se impun acum, când ați rămas izolați de marile voștri prieteni.

Va veni ziua când se va semna pacea lumii. Atunci eu o trăsătură de buze Frânța și aliații săi vor șterge umilirea și vor respăși toate dureroasele sale jertfe, pe care le faceți pentru cauza cea mare.

Atunci vor veni zile frumuse pentru Marea Românie. Soldații eu ochii plini de lacrimi îmi amintesc de tovarășii mei, de arme și de sacrificii. Oșterii mei plecând cu mine lasă în România prieteni mulți și due cu ei stătea sentimente frumoase și profunde pentru țara unde au trăit zile grele. Celalți răniți pe veci în pământul țării voastre sânt sfânta și eterna legătură între viteza Românie și Frânța. (Ave câteva clipe de tăcere și șeful misiunii franceze relău vorba).

Nu vă pot ascunde cât de durerosă îmi pare plecarea României și nu vă pot ascunde, că plecând due cu mine în inimă o parte din generalul suflet al României, care soarbe până în fund peharul nenorocirilor.

Români, mai lei ca niciodată, nu vă zic un adio, ci la revedere o toată încrederea și speranța în triumful dreptei cauze!

Informațiuni.

Svonuri nebune. Ituqam public românesc să nu dea nici un crezământ strilor alarmante și fantastice, pe care le răspundesc în Brașov agenții plății cu scopul de a produce apăsarea și panica.

Publicul românesc e dator să denunțe imediat comandanți militari pe astfel de mintini, cari alarmează pe oamii ușor creditori.

Reuniunea femeilor române din Brașov, cătră regina Maria. Un act de nobilită datorință a împlinit Reuniunea femeilor române din Brașov trimițând Măiestrii Sale Reginei noastre, următoarea telegramă:

Măiestatea Voastră!

În asteptarea cerșului, când epoea cea mai frumoasă a neamului românesc, va cănta venirea Măiestrii Voastre în mijlocul nostru, din dragostea nefermă a inimelor noastre împletim cumuna răspărită ce-or mai mari strănuți și jertă pe cari o mamă le-a adus vre-odată pentru liberata și viața fililor săi.

Rugăm pe Doamna tuturor Românilor să primească în grația înaltă, sentimentul nostru de profundă iubire, transmis din prietor întrupării strălucitelor noastre vilor naționale.

Reuniunea femeilor române din Brașov
Constanța A. Popovici.

Generalul român Boeriu la Sibiu. Generalul român Boeriu, care fusese decorat cu ordinul Maria Teresă pentru vitejile sale, însoțit de doi matori români, a sosit joi seara la Sibiu și și-a oferit serviciile sale Consiliului dirigent Di Boeriu va primi o înaltă misiune militară.

Trupe coloniale în Bănat. În Timișoara au sosit de câteva zile trupe franceze coloniale. Bănătenii noștri admiră pe volonii Negri ai acestor trupe admirabile echipate.

Publicațiune.

Pentru arândarea măcelăriei din Piața Prundului Nr. 20 (Proprietatea Bisericii Sfântului Nicolae și a veciniei) **Duminecă în 23 Decembrie v. 1918 la 2 oare p. m.** se va ținea licitațiune publică verbală în sala de ședințe din Curtea Bisericii. Măcelăria se arândează pe timp de trei ani începând din 1 Ianuarie v. 1919.

La ofertele închise e de a se alătura un vadiu de 10 %.

Informațiuni se pot lua la Domnul Nicolae Roncea, Pe Tocile 16.

Numire. În secția rezortului de asistenti și alimentaji a fost numit din partea Consiliului dirigent, secretar general Di **Constanța Măisă.**

Manifeste cătră popoarele din Ardeal. Consiliul dirigent li pedința sa de joi a hotărât să dea două manifeste unul cătră poporul românesc, iar al doilea cătră toate popoarele locuitoare în finuturile românești.

Mălmărită. Reuniunea femeilor române din loc aduce cea mai călduroasă mălmărită:

Băneli de escort Transilvania, care a donat prin D. nal Stelian Mihălovița K 200 — apoi Dilor Aurel Bogdan, Ioan Păncescu, Eugen Goga și Iosif Schiopul, cari au donat fiecare câte 50 cor, la plăta 200 cor. pentru orfanatul Reuninei femeilor, la fondul Elena Bogdan.

Brașov, în 15 Decembrie 1918.

Constanța A. Popovici
viceprezidentă.

Limba română la judecătoria. Advocații și junții români din Brașov într-o pedința a lor din 14 Dec. a e considerând situația politică de azi au decis că pe vilor vor face pledoariile în limba românească.

Deoarece însă nu toti judecătorii vorbesc limba românească se vor adresa judecătorie în limba românească, și vor continua pledoarul în limba maghiară.

Petițiile vor fi stilizate în limba maghiară, adresarea se va face în primul loc în limba română și în al doilea în limba maghiară.

Inrolați-vă la legiunea Sud-Oii! Contingentele tinere 1896-1903, cari peste câteva zile vor fi recrutate, să se prezinte sub arca de ocazională de band noie, ca să putem forma câteva viltoarelor regimente ale armatei noastre regulate.

Celor, cari se vor lara de bună voie, li-se vor acorda anumite privilegii.

Noli laraoleți să se prezinte la comanda Legiunei Sud-ol str. Prundului 39, de unde vor fi repozajiți la companiile Legiunei.

Cap. Aurel Bogdan.

Ferți-vă de șarlanii Escroc! Cu trecere strădele și comunele și folosindu-se de masca hainelor militare ale armatei române sau de brătura tricoloră a gardiților să dădu la tot felul de Kospeni kiade (trage lumea pe sfoară, fură etc.)

Rugăm publicului ca numai la ligitațiune cu stampila dela o comandă autorizată să răspundă cerințelor. În caz de bănuială să se ceară informații telefonice dela cel care a dat autorizația.

Circulația cu România. Din Izvor sigur suntem informați că începând din 4 Decembrie st. v. va circula tren pentru călători civili între București Brașov.

Mălmărită. Di Pavel Teofilovici a donat în fondul țiarului nostru suma de

K 20 — pentru care i se exprimă mălmărită.

Brașov în 3/16 Dec. 1918.

Administrația.

Unitatea națională la Academia Română. Academia Română va Comemora numai decât după soirea membrilor săi aflători în Moldova, marile evenimente decum, printro manifestare a cărei împlinire este în studiu.

Publicațiune. Direcțiunea liniei vicinale Brașov-Treisoane va pune începând cu 1-a Ianuarie 1919 în aplicare un nou tarif urcat de prețuri pentru persoane și bagaje pe linia de tremviale dintre Brașov și Săcele.

Budapesta 14 Decembrie 1918.

Diracțiunea.

Articolii incluși din America. Din Haga se comunică, că după informațiuni sositte din America, camerele comerciale din New-York și Chicago au cerut dela guvern să ridice ordinul de rechiziție pus asupra hainelor gata și a ghetelor, cari stau îngrămadite în cantități enorme în magaziile fabricurilor americane și să se permită exportul lor în Europa.

În America de prezent e o supraproducțiune foarte mare în haine și încălțăminte și după socoteli aproximative un rând de haine calitatea primă adus din America ar costa cam 250 de corone, iar o pereche de ghete 80 de cor.

Dispozițiune pentru întăritarea de Servicii Sanitare în comuna rurale. Consiliul național român din Caransebeș a dat următorul ordin:

În fiecare comună se organizează serviciul sanitar în următorul mod:

Statul Național alege comisiune sanitară, care constă din preoții și învățătorii comunei, din președintele Statului Național și din un număr de membrii corăspunzător populațiunii din comună.

Acești membri să se recreeze în prima linie dintre soldați, cari au făcut serviciu sanitar la armată, apoi dintre gardiști apți pentru acest scop. Se pot primi și femei.

Comisiunea sanitară să constituie alegându și un președinte, un casar și un notar.

Președintele se va îngrijii, ca comisiunea să stea în strânsă legătură cu un medic din apropiere, de unde va primi sfat și ajutor; se va îngrijii mai departe, ca să se anușe comisiunii fiecare caz de îmbolnăvire și va raporta de 2 ori pe săptămână Statului Național Român din Caransebeș despre cazurile de îmbolnăvire și de moarte.

Comisiunea sanitară va procura medicamente în cantitate mai mare ca aceea să tie la îndemână în caz de lipsă.

Pentru procurarea medicamentelor se înființează din contribuții benevole, eventual prin o dare suplemențară un Fond al bolnavilor, din care se vor plăti peștru cel săraci medicamentele.

Casarul va aduna și administra mijloacele Fondului și va face Statului Național raport despre starea Fondului.

Notarul comisiei sanitare prevede agendele scripturistice ale comisiei.

Pentru împlinirea serviciului sanitar comuna se împarte în mai multe părți (raioane). Pentru fiecare parte se designează câte unul sau doi membri cari vor avea să viziteze raionul (aretul) împărțit lor mergând din casă în casă, constatând cazurile de îmbolnăvire, dând informațiunile și îndrumările de lipsă și raportând comisiei sanitare despre rezultat.

Învățători pentru combaterea morbului zis spaniol. Cu toate că am mai publicat în ziarul nostru instrucțiuni referitoare la această îngrozitoare boală, mai dăm următoarele învățături foarte bune pentru combaterea ei, publicate de Consiliul Național din Caransebeș:

Boala spaniolă este un morbo foarte lipicios, care trece ușor dela om la om. Semnele morbului sunt: triguri, apoi fierbințel, tuse, trocnă, durere de cap, zgăritură în grumaz, durere de țele, durere în mâni și în picioare, slăbiciune generală, lipsa de poftă de mâncare, vomă, sete mare, fierbințelă mare și iurări.

Când cineva simțese semnele acestei boale, să se pună îndată în pat; să mănânce numai mâncări ușoare zămoase ca lapte, apă curată; să bea ceal sau pușin în subțiat cu apă.

Ca să poată asuda e de lipsă să iee ceal ferbinte de floare de teiu sau de soc.

Contra fierbințelii să se folosească comprese cu apă călduță. Acestea se fac în următorul mod: Să moale un ștergar în apă să stătoare apoi bine și să învalue jur-împrejurul pieptului; peste aceste se pune apoi un alt ștergar uscat așa ca să acopere de tot pe cel ud.

Compresa se schimbă tot la câte 2 ore.

Medicamentul cel mai folosit în contra boalei este praful numit: spirin.

Se dă oamenilor în vârșă (4 patru) prafuli la zi; tot la câte 2 ore un praful de o jumătate de gram.

La copii dela 2 ani până la 10 ani să dă jumătate din porțiune, adică 4; prafuli de câte $\frac{1}{4}$ de gram praful.

Copiii dela 10 până la 15 ani câte 4 prafuli la zi; praful $\frac{1}{2}$ de gram.

Bolnavul să nu părăsească în decursul morbului nicidecum odaia, ca să nu se răcească din nou atrăgându-și complicațiunile în odaia bolnavului să fie un vas anume pentru lipsele trușiei ale bolnavului.

După trecerea ferbințelilor, chiar și dacă s'ar simți mai bine de tot bolnavul să nu părăsească patul și odaia timp de cel puțin zece zile, căci altcum ușor se pot ivi complicațiuni.

Nainte de toate să chemăm îndată la început medicul, și nu prea târziu, când tu se mai poate ajuta.

Cum să ne păzim de boală? Venitul morbului întră în corpul omului mai ales prin nas și gură. De aceea să ne spălăm totdeauna mâinile și după mâncare gura cu apă călduță; totașa să ne spălăm adese și mâinile cu săpun, să ne ferim de a nu atinge de bolnav; să nu dăm mâna cu el,

să nu-l sărutăm; bolnavul să nu scuipe pe jos, pe podile, și într'un vas anume cu apă, care să se curețe în fiecare zi regulat.

Bolnavul să-și albe vasele sale separate, care să nu se amestece cu celelalte vase nici la spălat.

Tot așa să-și albe ștergar și haine de pat separate și să zăcă singur, separat de ceilalți în odăie. Hainele de pat în cari a zăcut bolnavul să se spele apoi separat de celelalte cu leșie.

Odaia să fie aerizată cel puțin de 3 ori pe zi; să nu fie prea încălzită; să fie ținută în cea mai mare curățenie și să se îndepărteze din odaie toate lucrurile cari pot strica aerul.

Oamenii să nu se adune mulți la un loc, nici la biră, nici la bolnav, nici la priveghiu.

Morții să se îngroape îndată după 24 de ore. Să nu se baze în biserică. Să nu se țină mortul descoperit, nici să se sărute mortul.

Să nu petreacă nime în odaia, în care a zăcut bolnavul înainte de a fi văruit odaia și de a spăla ferestile și podilele.

Casă de vânzare. O casă acomodată ca locuință pentru o singură familie e de vânzare. Informații: Str. Porții Nr. 66 (Institutul pentru îngrijirea feței și a corpului). 1—3.

Rugare. Rog pe cel care n găsit Marți în 10 l. c. în strada neagră din Brașov o geantă de piele neagră să binevo. lăscă să predă actele, ce s'au aflat în ea în **Comisatul poliției orășenești** sau la **D. Dr. Teodor Șaracă, Str. Caterinel Nr. 8** Geanta o poate ține pentru s'ne.

Saturlung 11 Dec. 1918.
1—2 Hegedüs Károly.

Aviz

pentru încheierea cursurilor la Prima școală ardeleană de stenografie românească în Sibiu.

Cu ocazia adunării naționale dela Alba-Iulia, unde subsemnatul am funcționat singur ca stenograf român, mi s-a cerut din multe părți, să deschid o școală de stenografie românească.

În urmăre lui lau veie a comunica tuturor intelectualilor noștri, cari înțeleg necesitatea și folosesele stenografiei, și în special ale stenografiei românești, că voi începe un ciclu complet de prelegeri de stenografie românească la 22 Ianuarie 1918 s. n. în Sibiu, sub egida și sub controlul „Asociațiunei”.

Grupând participanții, resp., participanțele în grupe după gradul studiilor absolvite, intenționez a face instrucția în mod paralel pentru trei grupe ast-fel, ca fiecare grupă să fie ocupată în câte două zile pe săptămână și anume dela 3—5 care p. m.

Cursul întreg va ține trei luni cu observarea, că participanții, cari din cauza neprăvăzute ar fi siliți să întrerupă cursul, resp. nu ar fi destul de bine pregătiți pentru a putea corăspunde cerințelor de examen la încheierea celor trei luni, se vor admite fără taxă deosebire a continuarea

instrucțiunei în proximal curs de alte trei luni.

Examenul de încheiere este obligator pentru toți participanții fără deosebire și se va ține sub controlul unui juriu de examinare, care va fi chemat să verifice:

a) alegerea textului la dictat la examenul ast-fel, că participanților să le fie absolut necunoscut.

b) manauare sistemului cu o luptă de 120 silabe la minută, dictate fluent în curs de 20 de minute.

c) transcrierea imediată a stenogramii scrise de altă mână.

b) confrontarea transcrierii cu textul dictat.

Cel ce doresc a participa la acest curs, sunt rugați să se anunțe la subsemnatul cel mai târziu până la 16 Ianuarie s. n. 1919. Taxa este de Cor 120 — pentru fie-care participant, fără deosebire, și trebuie plătită întregă, anticipativ.

Pentru formarea unei garde de stenografi români de încredere, dar și cu considerarea la viitorul școloi și al Reuniunii noastre de stenografie, ce o proiectăm, condițiile nu pot fi mai ușoare, dar nici mai grele.

La popoarele civilizate și libere stenografia e o armă de cultură națională foarte răspândită și noi în special avem datorința să cultivăm o stenografie românească bună!

Sibiu la 6 Decembrie 1918.

Vasile Vlăscu

funcț. sup. în

„Banca Generală de Asigurări”

Văzut:

Andrei Bărsăanu m. p.
prezid. „Asociațiunei”

Publicațiune.

Vânzare de lemne.

Cu ziua de Sâmbătă, 14 l. c. se începe vânzarea de lemne mărunțite la magazinul de lemne orășeneșce.

Amănunte referitor la preț și ordinea strădelor se pot afla la casa orășenească precum și din publicațiunea în trei limbi afișată pe poarta casei orașului.

În cantitate mică (25 Kilograme săptămâns) începând cu terminul mai sus amintit, încă se vinde, fiind încrezut cu edarea bilotelor servitorul de oficiu Bergei (Strada Argintierilor Nr. 5).

Brașov, 12 Decembrie n. 1918.

Magistratul orășeneșce.

Publicațiune.

Licitatiunea, care avea să se țină în localitățile „Căseli de amănțet orășenească”, în zilele de 16 și 17 Decemvrie a. c. se amână conform ordinului Magistratului orășeneșce Nr. 28460/918 până la alte dispozițiuni.

Brașov, în 14 Decemvrie 1918.

Casa de amănțet orășenească.

Cețiți și răspândiți
„Glasul Ardealului”.